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ATA DA 126e SESSA0 0RDINARIA DA CONGREGACA0 DA FACULDADE DE DIREITO DE RIBEIRAO

PRETO DA UNIVERSIDADE DE SAO PAULO. Aos quatro dias do m6s de novembro de dois mil e vinte

e dois, is quatorze horas e sein minutos, na Sala da CongregaQao, em terceira convocagao, re6ne-se

a CongregaGao da Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto da Universidade de S3o Paulo FDRP/USP,

sob a Presid6ncia do Prof. Dr. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho, Diretor da Unidade,

com a presenga do Prof. Dr. Marcio Henrique Pereira Ponzilacqua, Vice-Diretor, dos Senhores
Membros, Professores Alessandro Hirata, Camilo Zufelato, Cristina Godoy Bernardo de Oliveira,

Eliana Franco Neme, Fabiana Cristina Seven, Gabriel Loretto Lochagin, Jair Aparecldo Cardoso, lara

Pereira Ribeiro, lgn6cio Maria Poveda Velasco, Maria Paula Costa Bertran, Pedro Bohomoletz de

Abreu Dallari, Sebasti3o Sergio da Silveira e Umberto Celli Junior, o Representante Discente de

Graduag3o, Juan Moreira Giatti, de P6s-GraduaQao, Lucas Paulo Fernandes, e o Representante dos

Servidores T6cnicos e Administrativos, Antonio Tadeu Campos Mesquita. Justificaram aus6ncias

antecipadamente os Professores Alexandre Naoki Nishioka, Flavia Trentini, Guilherme Adolfo dos

Santos Mendes, Paulo Eduardo Alves da Silva (suplente) e Raul Miguel Freitas de Oliveira. Havendo

nOmero legal, o Sr Diretor declara abertos os trabalhos da 126g Sess3o Ordin6ria da Congregagao da
Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto da Universidade de S3o Paulo. 1. EXPEDIENTE. 1. Discuss3o e

votagio. 1.1. Ata da 125e Sess3o Ordiniria da Congregagio, realizada em 07/10/2022. A
Congregac3o deliberou a retirada da Ata da 125g Sess3o Ordin6[jQJgfQ11grggacao. realizada em

07/10/2022, por unanimidade (quinzQ membrQS).fQDsldg£gndo que foi inserida na pauta no dia

anterior a reuni3o e n5o teve tempo h6bil para sua apreciacao. 2. Comunicag6es da Diretoria.

Diretor, Prof. Dr. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho. Vice-Diretor, Prof. Dr. Marcia
Henrique Pereira Ponzilacqua.O Sr Diretor informa que as comunicag6es da Diretoria servo
realizadas pelo Prof. Marcio posteriormente. Convida para comporem a mesa o Prof. Marcio
Ponzilacqua e a Profa. Florence Faberon, que colabora com a FDRP na formagao de um conv6nio de
dupla titulagao, extremamente importante. Pede licenga a Congregagao para alterar a abertura da

reuni3o para que possum ouvi-la e saudi-la. Apes, prosseguir5o com o expediente. O Prof. Dr. Marcia

Henrique Pereira Ponzilacqua apresenta a convidada, Profa. Florence Faberon, docente na
Universidade de Auvergne Clermont-Ferrand le Universidade da Guiana. E respons6vel pda miss5o

da Universidade de Clermont-Ferrand a Guiana. Esteve em Clermont e agora est3o trabalhando a

possibilidade de um conv6nio de dupla diplomaQao. A Profa. Dra. Florence Faberon cumprimenta
todos e comunica que este muito feliz de estar na Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto.

Recentemente comegaram os intercimbios e agora ela representa o Presidente, que 6 equivalente

ao Rector da Universidade, inclusive foi Vice-Presidente da Universidade de Clermont e agora 6
respons6vel pda miss3o. Este aquipara intensificar e frutificar essas relag6es. H6 v6rios projetos,

sendo a dupla diplomagao a mais importante com a mobilidade de docentes, esse 6 o foco, mas

tamb6m com a mobilidade de estudantes. Est3o refletindo e dando os passos para concretizagao do

projeto, com as discuss6es ainda em tramite, com a possibilidade de ampliagao para uma cotutela

no campo do Doutorado. J6 existe isso na Faculdade de Medicina, com v6rios guianenses que
estiveram no Brasil, e pensam em fazer ipso tamb6m na Faculdade da Guiana, que 6 aut6noma em

relag3o a Clermont, embora sega territ6rio da Franca, s5o universidades distintas. H6 v6rios valores
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comuns que os unem e os reanem, e 6 muito importante que deem sequ6ncia a ipso. Um dos focus

de pesquisa, um dos seus olhares principals, 6 em relag3o 5 defici6ncia, tendo projetos de pesquisas

que tratam dos deficientes e cidadania. A intengao 6 estabelecer contatos e ampliag3o de projetos
comuns entre a Universidade de Clermont-Ferrand e o Campus de Ribeir3o Preto. Existem muitos

valores que os aproximam, a16m da pr6pria exce16ncia das universidades envolvidas. Esteve na

Faculdade de Educagao Fisica e pode constatar o engajamento nos projetos sociais e destinados aos

estudantes. H5 muitas coisas que podem ser desenvolvidas e favorecer esse interc6mbio entre as

instituig6es. Agradece. O Prof. Dr. Marcio Henrique Pereira Ponzilacqua pede licenga ao Colegiado

para acompanhar a Profa. Florence no Campus. 3. Palavra aos Presidentes de Comiss3es. Comiss3o

de Graduagio. O Prof. Dr. Gabriel Loretta Lochagin comunica: A) A aprovagao da Deliberagao

Conjunta entre a Comiss3o de Pesquisa e a Comiss3o de Graduagao, que regulamenta o programa

de capacitagao did6tica dos p6s-doutorandos em ativldades dos curios de Graduagao. Esse tema j6
tinha side discutido e aprovado na Comiss3o de Pesquisa e na 61tima reuni5o ordin6ria da CG,

portanto, pode-se considerar que a norma este em vigor e esse programa de capacitagao did6tica j6
pode comegar a ser planejado. B) Foram incluldas as disciplinas interdisciplinares, oferecidas pda

Pr6-Reitoria de Graduagao, na grade de disciplinas do 99 e 109 semestres do curio da FDRP,

aprovado pda Comiss3o de Graduagao. Acredita que seja uma medlda que aumente o cat61ogo de

disciplina a disposigao dos estudantes. S3o disciplinas que t6m a vantagem de serem remotas. As

atividades did6ticas da USP n3o est3o autorizadas a serem remotas, salva as disciplinas da Pr6-

Reitoria de Graduagao. O Sr Diretor destaca a decis3o da Comiss3o de GraduaQao coma muito

importante, pois este falando da dificuldade dos alunos do 10g semestre que t6m que fazer 20(vintel
cr6ditos em disciplinas optativas. Como as optativas que est3o elencadas para o 10g semestre s3o

disciplinas com 2(dois) cr6ditos, na pr6tica tem que fazed lO Idez) disciplinas. As optativas n5o s3o

oferecidas encaixadas como as obrigat6rias. Mesmo oferecendo muitas optativas, 29 jvinte e novel,

ainda assim, estava diffcilpara os alunos conseguirem se organizar encontrando disciplinas para que

des pudessem se formar. Portanto, surgiu uma ideia de que n5o seria possivel os alunos da
Faculdade se formarem de acordo com o atual PPP. J6 estavam trabalhando contra elsa ideia,

porque n5o era verdade e, agora, absolutamente n5o h6 nenhum motivo para que se permita que

docentes e discentes repercutam esse tipo de inverdade. Com essas disciplinas da PRG, com hor6rios

totalmente flexiveis, n5o h6 absolutamente nenhuma dificuldade para os alunos conseguirem fazer

os cr6ditos necessgrios no 9Q e IOQ semestres. Parabenlza e agradece a Comiss3o de GraduaQao pda

iniciativa, que n5o 6 uma reforma do PPP, 6 uma solugao emergencial da situagao do curriculo

vigente. O Prof. Dr. Gabriel Loretto Lochagin diz que as disciplinas da PRG se estendem por v6rias
areas do conhecimento e a CG estabeleceu alguns crit6rios para que das pudessem ser

incorporadas, entao, isso aumenta a oferta e s3o disciplinas compativeis com o Projeto Politico
Pedag6gico. lsso 6 bastante importante destacar. CI Pede a atengao dos docentes para que se

manifestem at6 o dia 08/11/2022 sobre os hor5rios de sua preferencia na grade, pois, a CG pretende

evitar o conflito entre disciplinas optativas e obrigat6rias. A falta de manifestag3o do docente poder6

crlar algumas situag6es de mais dificilresolugao do que nos semestres anteriores. Tentar3o organizar

os encaixes das disciplinas de forma a evitar esse conflito. Pede atengao ao puzo para manifestagao.
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D) Agrade de provasj6 este disponivelno periodo de 21/11a 02/12/2022. E) A CG prorrogou o puzo

para dep6sito dos trabalhos de conclus3o para o dia 20/-LI/2022, facultando aos docentes que assim

desejarem ou que tiverem planejado dep6sito no puzo anterior, de 31/10, que assim o fizessem. F)

A Faculdade recebeu mengao honrosa da Pr6-Reitoria de Graduag3o pda sua Semana de Recepg3o

dos Calouros de 2022. G) Hole, 04/11/2022, o Guia Quero do Estad5o atribuiu 5(cinco) estrelas para

a Graduagao em Direito da Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto/USP.Teve toda uma discuss3o
sobre a pr6pria metodologia do Guia do Estad3o por todas as CG's da USP, aparentemente foram

sensiveis a v6rios problemas apontados e saiu hoje essa boa noticia. S3o 5(cinco) estrelas, separado,

para a Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto da Universidade de S3o Paulo. Comiss3o de P6s-
Graduag3o. O Prof. Dr. Jair Aparecido Cardoso comunica: A) Est3o abertas as inscriQ6es para o

programa do PAE, os interessados devem se inscrever no perfodo de 31/10 a 21/11/2022. Todos

sabem a importancia desse programa. B) O IV Seminirio da P6s-Graduag3o vaiocorrer nos dias 29,

30/11 e Of/12. A programaQ5o este muito importante com diversas quest6es. Este caminhando a
contento e este sendo fechada a programaQ3o com a divulgagao j6 ocorrendo. Registra o
agradecimento especial ao corpo discente, aos alunos envolvidos nessa etapa. que por meir deles

conseguiram atingir esse resultado, por estarem fazendo um trabalho excelente na elaborag3o desse

evento. O Sr Diretor destaca um dos eventos que integra o Semin6rio de Pesquisa, a reuni3o para a

qual today as Comiss6es foram convidadas, porque h5 uma meta, discutida na Oltima reuni5o da
CongregaQ3o com o Prof. Ot5vio, Representante de Area da Capes do Direito, que 6 avangar para o

5 (cinco). Pode-se, talvez, conseguir isso no pr6ximo ciclo avaliativo. O Prof. Ot6vlo disse que 6

possivel, por6m 6 dificil, isso depende de um empenho da articulag3o de todos os setores da
Faculdade. A Faculdade integra precisa contribuir. Assim como a Faculdade inteira construiu a

Graduagao, a Faculdade integra precisa construir a P6s-Graduagao. Por isso, gostaria que houvesse

uma discuss3o pr6via, uma reflexao, sobre o documento de area, como a Comiss5o de Cultura e

Extens3o pode contribuir. E essencial a contribuigao da Comiss5o de Cultura e Extens3o porque a

visibilidade e o impacto passam agora por atividades dessa natureza. Coma a Comissio de Pesquisa,

Comiss5o de Relag6es Internacionais, Comiss3o de Graduagao, Chefes de Departamento podem

contribuir, para que todos pudessem participar dense momento, liderados pda CPG, pensando quaid

recursos utilizar3o para atingir esse objetivo. Esse objetivo corresponder6 ao atingimento da

maturidade da Faculdade. Quando chegaram no Mestrado e Doutorado nota 5(cincojterao chegado

ao padrao minlmo da USP, como sabem. O Prof. Dr. JairAparecido Cardoso diz que todos os eventos

s3o importantes, mas esse pauta 6 um destaque fundamental para uma radiografia interna e as

metas que v3o ter que seguir de maneira conjunta. O sucesso n3o 6 apenas da CPG, tem que ter uma

sinergia de todos para que o resultado cheque com o tempo. Comiss3o de Pesquisa. O Servidor oder
Gongalves de Padua comunlca: AI Nos dias 30 de novembro a OI de dezembro, sera realizada a 2g

etapa do SllCUSP, no Campus da USP em S3o Paulo, a FDRP indicou 5 jcincojalunos para apresentar
no evento. B) Est3o abertas as inscrig6es do Edital de Apoio a Eventos Cientificos - 01/2023 da Pr6-

Reitoria de Pesquisa. As propostas devem ser encaminhadas at6 ds 16 horas do dia 16/11/2022 pelo

sistema Atena, anexando o formu16rio de inscrigao preenchido. Comissgo de Cultura e Extensio

Universitiria. A Profa. Dra. Eliana Franco Neme comunica: A) Voltaram esse ano com uma ligagao
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muito grande com a Pr6-Reitoria de Cultura e Extensao, sera um ano 2023 bastante forte em termos

de incentivos a Universidade e essa 6 a 6poca necess6ria para fazer a programagao para o pr6ximo

ano, portanto, gostaria que os alunos aqui representados e os pr6prios docentes encaminhassem

suas propostas, pols a avaliagao do programa e da Faculdade vai passat por essa percepgao

transversal das atividades que t6m na Faculdade de Direito. Comiss3o de Relag6es Internacionais. o

Prof. Dr. Alessandro Hirata comunica: A) Est3o com o edital aberto para uma bolsa de interc5mbio

em geralpara o primeiro semestre de 2023, bolsa m6rito da Reitoria. Os alunos inscritos da Unidade

quej6 tenham uma vaga para interc6mbio no primeiro semestre do ano que vem podem se inscrever

no edital para concorrer a essa bolsa, que sempre ajuda os alunos a realizarem as atividades no

exterior. B) Semana passada teve 14P Get Together, evento do Campus de Ribeir5o Preto. Foi a

retomada desse evento ap6s dois anos de pandemia e conta com a participaQ5o dos pesquisadores

e alunos estrangeiros que estio no Campus, foram doze parses dlferentes que apresentaram suas

culturas, gastronomias, dangas etc. E muito importante que tenha elsa interagao dos estrangeiros

do Campus de Ribeir3o Preto. C) Est3o recebendo uma aluna da Universidade de Bicocca, Milao, que

vai realizar dois meses de pesquisa na Unidade. Comiss3o de Inclus3o e Pertencimento. O Prof. Dr.

Camilo Zufelato comunica: A) ReformulaQao dos auxilios atualmente vigentes na Universidade. Esse

tem5tica dos auxilios e apoios este ligada dentro desta Pr6-Reitoria e a proposta 6 de uma
reformulag5o com ampliagao e sistematizag3o de v6rios elementos, por exemplo, aos auxflios que

s5o oferecidos para alunos de Graduagao e P6s Graduagao como auxilio a alimentaQao, moradia,

condicionamentos, que hoje s3o quest6es mais certo vazio normativo e agora passam tamb6m a
serem regulamentados. Tudo ipso parece com um mecanismo de incentivo e fortalecimento a

perman6ncia na Universidade. B) Proposta de sistema de Direitos Humanos na USP. Comenta que

esse assunto 6 muito interessante pois h6 muitas unidades que t6m comiss6es Internas de Direitos

Humanos, assim como a pr6pria USP, e essa tem6tica agora tamb6m este inserida na nova Pr6

Reitoria, ou seja, h6 uma necessidade de sistematizag5o e boa interrelaQao entre todos esses 6rgaos.

Esta 6 uma proposta de integragao e harmonizaQao de todas essas inst6ncias. Uma sugestao para as

unidades que nHo t6m as suas comiss6es locals de Direitos Humanos 6 que essa tem6tica esteja feita

a Comiss5o de Inclus3o e Pertencimento ou cria-se uma comiss3o que fique vinculada a Comiss3o

Institucionalde Inclus3o e Pertencimento. Na sua opini3o, uma unidade pequena como a FDRP talvez

fosse desnecess6ria criar uma comiss3o especifica de Direitos Humanos, sem prejufzo que essa

tem5tica sega de competancia da Comiss3o de Inclus3o e Pertencimento. A proposta este disponfvel

para que todos tenham acesso e sera discutida tamb6m na reuni3o de dezembro. O Prof. Dr. Ignacio

Maria Poveda Velasco comenta que acha muito interessante a proposta do Prof. Camilo e acredita
que a Comiss5o de Inclus5o e Pertencimento pode perfeitamente assumir. O Prof. Dr. Camilo
Zufelato diz que as tem6ticas n3o podem ficar esquecidas. Todas as tem6ticas precisam ser muito

bem trabalhadas na Unidade, talvez n3o precise de uma inst6ncia pr6pria para isto e, na sua opiniao,

6 tamb6m uma dessas tem5ticas cuja a competencia ficarla intimamente ligada a Comiss3o de

Inclusio e Pertencimento. 4. Palavra aos Senhores Membros. O Ac. Juan Moreira Giattiquestiona ao
Prof. Dr. Gabriel Loretto Lochagin sobre a decis3o da USP do CoG de reformular a entrada de
vestibular do SiSU, pois peso que entendeu a USP n3o ir5 aderirao SiSU 2023, mas ir6 fazer uma nova
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forma de adesao, pda nota do Enem. Pergunta quaid s3o os reflexos e o que se pretendeu com essa

escolha e como isso reflete no corpo discente a partir do ano que vem. o Prof. Dr. Gabriel Loretta

Lochagin responde que de fato houve aprovagao no Conselho de Graduag3o dessa substituigao do

SiSU por um Enem Social para ingresso dos estudantes. A motivaQ3o da decis5o 6 que o SiSU trazia
uma s6rie de insegurangas e incertezas para o ingresso desses estudantes na Universidade. O SiSU

era um processo bastante dependente da atuag3o do MEC - Minist6rio da Educagao, como 6 ainda,

e esse processo era feito de maneiras muito retardadas e sem previsibilidade de quando receberiam

a lista de alunos ingressantes. Com muita frequencia havia alunos sendo matriculados no final do

m6s de maid ou em junho, o que trazia muitas diflculdades para o ingresso desses estudantes e

inclusive para organizag5o do calendirio acad6mico. Por isso foi proposta essa alteraQao, por

sugestao do Pr6-Reitor de Graduag3o, e foiaprovado no Conselho de Graduagao. N3o babe se j6 foi

aprovado no Conselho Universit6rio ou se ainda seri votado. O Ac. Juan Moreira Giatti questiona se
mant6m-se a distribuigao de cotas igualmente a do SiSU. O Sr Diretor responde que essa quest3o 6

feita basicamente em fung3o da necessidade de equalizarem no tempo o ingresso do aluno do SiSU

e da FUVEST, para que n3o tenha o impacto de alunos chegando tr6s ou quatro semanas depois.

Elsa 6 a principal raz3o. T6m outros motivos pelos quais isso tamb6m 6 feito, a evas3o da
Universidade 6 maior e proporcionala dist6ncia do ponto de origem do aluno. Quanto maid de longe

o aluno vem do SiSU, maier a evas5o que tem. Elsa 6 uma quest3o que seri impactada por esta
decis5o. No entanto, deixa-se de ter as portas abertas para um sistema universalfederale teri coma

consequencia, muito provavelmente, a diminuigao de alunos de outros estados e regimes do pars e

essa 6 uma quest3o que devem refletir. Pensa que a Universidade deveria apresentar estudos a

respeito disso para ser tomada uma decis3o. Teve uma reuni3o do CoG e teri uma reuni3o
extraordin6ria do Conselho Universit5rio por meio dos quaid a Universidade vai se desligar do SiSU.

Essa 6 uma questao para qual chama atengao da Congregagao se n3o gostaria de discutir e se

posicionar sobre o assunto, ainda que seja por uma maior discussao, porque n3o precisam tomar

uma decis3o dessa monta, uma decis3o que demorou anos para ser tomada no Conselho

Universit6rio, e que parece que este sendo adotada pda Universidade de um modo muito agodado.

A USP n3o aparecer6 mais no SiSU, ou seja, os alunos que entrar3o no sistema de universidade
p6blicas n3o teri mats a USP como opgao. Para aqueles alunos que queriam vir para a USP usando a

nota do Enem, teri que ingressar no sistema que a Fuvest vai abrir, uma porta que n3o tem nada a

ver com que os alunos do Brasil inteiro t6m acesso, muitas vezes nem sabem que a Universidade

existe. Pergunta se a Congregagao gostaria de discutir esse assunto e posicionar-se ou se silenciar3o

a respeito disco. O Ac. Juan Moreira Giatti entende que houve na CoG um apoio do movimento

estudantil. Mas o movimento estudantilcontinua vendo com muita preocupaQao exatamente o que

foidito pelo Sr Diretor, a16m de que um novo sistema seria um outro gasto que se colocaria para os

alunos, pois a USP talvez cobraria uma pequena taxa e ipso limitaria ainda mais. Realmente 6 uma

preocupagao, pois lutaram muito para ter alunos de diferentes estados compondo o corpo discente.

A questao do tempo 6 sempre um problema, da recepQao e acolhimento dos alunos do Situ, mas

acredita que deveriam pensar melhor nessa questao atrav6s de mats estudos e an61ises, pois est3o

na contram3o de outras universidades que aderem cada vez mais ao SiSU. Sabe que outras
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universidades do estado de S3o Paulo aderiram a esse sistema, mas n5o sabe se 6 ao que a USP se

pretende j6 que se coloca como uma das melhores universidades do Pars. O Prof. Dr. Camilo Zufelato

comenta sobre o resultado das Oltimas eleig6es e o impacto que isso pode ter para todo o Pars, para

democracia e para as universidades. Parece que est3o diante de um momento hist6rico, poucas

vezes visto, e parece que a Universidade e a ci6ncia precisam, de alguma maneira, se posicionar em

relaQao a essa questao, talvez n3o tanto em relagao a uma dimens3o politico-partid6ria, mas em

relagao a preservagao do que 6 a vontade da maioria decidida neste 61timo domingo. Registra que

n3o 6 uma manifestagao politico partid6ria, est3o falando de valores relacionados com direito,
Constituigao Federale democracia. Como universidade publica precisam a cada dia e minuto refletir

sobre a responsabilidade como instituigao e responsabilidade Individual sobre o projeto de pars
escolhido neste finalde semana. Parece que haver6, assim como foi visto, tentativas de retrocesso

a isto, mas n3o podem se calar e se omitir em relagao a essay quest6es. Existe um projeto em jogs e

vencedor, 6 uma maioria, e entende que, como universidade publica, precisam ter clareza sobre a

relevincia hist6rica que vivem. O Prof. Dr. Pedro Bohomoletz de Abreu Dallari registra a satisfagao e

o agradecimento do Instituto de Relag6es Internacionais pda participagao ativa de docentes desta

faculdade, Profa. Dra. Fabiana Cristina Severie Prof. Dr. Gustavo Assed Ferreira, em concurso para

escolha de Professor Doutor na area de Direito para o Instituto de Relag6es Internacionais que se
realizou h5 algumas semanas. Foium concurso muito disputado, originalmente eram vince e dots

candldatos para uma vaga e acabaram participando efetivamente do plelto quatorze candidatos.

Com a prova escrita foram selecionados, ap6s uma maratona de leitura de provas escritas, quatro

candidatos para prova did6tica e arguigao do memorial. O concurso se prolongou por quase toda

uma semana, com quatro dias intensos de trabalho. Puderam contar com a participafao da Profa.

Fabiana e do Prof. Gustavo que ajudaram no processo de escolha juntamente com a Profa. Dra.

Vanessa Oliveira Batista Berner, da Universldade Federaldo Rio de Janeiro, Prof. Dr. feliciano de S6

Guimar3es, do pr6prio IRI, area de Ci6ncias Polltlcas, e ficou respons6vel por presidir a banca. Ao

final houve unanimidade entre os membros da banca pda escolha de uma candidata, mas o

importante foio fato da presenga dos dais docentes em S3o Paulo para o concurso, que fortaleceu

ainda mais os vrnculos entre o Instituo de Relag6es Internacionais e a Faculdade de Direito de
Ribeir5o Preto, mostrando que esse 6 um bom caminho para Universidade. A Profa. Dra. lara Pereira

Ribeiro comenta que ficou surpresa que a Universidade tenha tomado esse caminho e tomado essa

decis5o em relagao ao SiSU e gostaria de um esclareclmento se 6 uma decis3o recente dentro da

Pr6-Reitoria. Aproveita para dizer que, do mesmo modo que v3o discutir a questao da titularidade,

ji tinha um posicionamento e parece que mudou tamb6m. (luestiona se na Universidade, com a
nova gest3o, servo mudadas todas as regras. O SiSU vinha caminhando muito bem, tinham alunos

de quase todos os estados da Federag3o, embora haja evasao, n3o parece que sega o caso da FDRP

Causa estranheza esse novo encamlnhamento. O Ac. Juan Moreira Giatti comenta que o SiSU nos

Oltimos quatro anon foiuma das pollticas pablicas que mats sofreu na politica bolsonarista, fascista,

que foi desmontada. Acredita que a desist6ncia da USP no SiSU 6 uma quest3o que se aproveita do

enfraquecimento dessa polltica pOblica de federalizaQao da educagao, nacionalizag3o das

universidades e expansao das possibilidades dos discentes em frequentarem faculdades de outros
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lugares, sob suposta melhoria na acolhida e no tempo de acolhida. O povo brasileiro fez um

compromisso com a democracia, como o Prof. Camilo comentou, acredita que 6 preciso retornar as

pollticas de qualidade e educagao que estavam tends antes desse periodo fascista que enfrentaram.

E fundamental que a USP se posicione e lute pda democracia no estado. O Prof. Dr. Umberto Celli

Junior acha que o assunto do SiSU 6 extremamente importante, se recorda de ter visto uma
mensagem encaminhada pda Reitoria informando que isso seria realizado. Acha que seria

importante, para poderem discutir isso, conhecer os argumentos que levou a Reitoria a tomar elsa

decisao, se 6 que ela j6 foi tomada. S6 lembra da mensagem. Precisam conhecer os fundamentos

para que seja posslvel apresentar contra-argumentos. Parece correta a preocupag3o do Sr Diretor

de frazer o assunto para a CongregaQao, sem a pretensao de que esgotem o assunto, mas precisam

de argumentos. De resto se coma as palavras do Prof. Camilo quanto ao moments hist6rico que

est3o vivendo e quanto a decis3o da maioria da populagao brasileira que sufrago o apoio a
continuidade da democracia e do estado democr6tico de direito nesse Pars. A Profa. Dra. Fabiana

Cristina Seven retorna os agradecimentos ao Prof. Pedro Dallari pda experi6ncia enriquecedora.

Sobre o SiSU acha que serra interessante que o tema voltasse a Congregagao para que possam

analisar os argumentos, fundamentos e entenderem eases processor. Considerando o que o Prof.

Camilo colocou, reforga o papel fundamental da Universidade de S3o Paulo na produg3o de
experi6ncias, no cano da FDRP, de gest3o democr6tica, para que seja experiancias replic5veis em

outros setores pablicos. Falam bastante em democracia, t6m desafios do ponte de vista sociale na

ordem publica n3o 6 apenas o sistema representativo, como avangar e produzir decis6es baseadas

em evid6ncias e baseado em um di61ogo deliberative de fato. Todos est3o em um compromisso
muito grande de gerar essas experi6ncias inovadoras e serem um polo de difus3o de novak
experiencias de gestao democr6tica participativa. O Sr Diretor diz a Profa. Fabiana que aceita
sugest6es no 8mbito da FDRP e seri um prazer discuti-las. O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco

subscreve as palavras do Prof. Umberto Cellino sentido de que 6 importante ter clareza quanto aos

argumentos. De fato, sem o conhecimento dos argumentos, para quem olha de fora a imagem que

fica 6 de que a Universidade como um todo estaria retrocedendo na questio da inclus3o. Nesse
sentido, 6 preciso o conhecimento e depois o aprofundamento da discuss5o. Coma isto ainda vai
desaguar no Conselho Universit6rio, conforme o Prof. Pedro mencionou, cano n3o haja um espago

de discuss3o no sentido de aprofundamento e conhecimento dos motivos, seria bom que a
Congregagao da Faculdade apresentasse uma mogao de preocupaQao no sentido de que quando ipso

for a discuss5o no Conselho Universit6rio, que isso seja um elemento para catalisar a discuss3o.

Inclusive o projeto de inclus3o, tends a utilizagao do SiSU como um elemento importante, foiuma

decls3o do Conselho Universit6rio. O Sr Diretor prop6e que deja levado ao Pr6-Reitor e ao Rector essa

preocupagao, mas sem aprovagao de uma mog3o que pode ser interpretada como um typo de
desconfianga. Sabem a seriedade com que a Pr6-Reitoria de Graduagao desenvolve os seus estudos.

Levar3o essa preocupagao. Atendendo a solicitagao do Prof. Camilo Zufelato, pede autorizag3o para

inversio da ordem da pauta, para apreciarem primeiro o item 4, sendo autorizada por unanimidade

jdoze membros). O Sr Diretor pede licenga para afastar-se da Presid6ncia da sess3o e passa a
responsabilidade ao Prof. Dr. lgn6cio Maria Poveda Velasco jcomo Decano do Colegiado). ll. ORDEM
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DO DIA. APROVAR. 4. Crit6rios para distribuigio de Carlos de Professor Titular. 4.1. Processo
2015.1.584.89.0 - Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto. Parecer da Comissio de Atividades

Acad6micas - CAA de 08/08/2022 (fls. 139 a 142). Parecer do relator peta Congregagio, Prof. Dr.

Ignacio Maria Poveda Velasco, em 26/10/2022, is fls. 145-147. O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda

Velasco diz que na reuni3o passada, at6 por sugestao do Diretor, Prof. Nuno, fez alguns coment6rios

sobre este tema. Comentou que ainda n3o tinha os elementos, o processo tem duzentas e vinte

p6ginas, com idas e vindas. Ap6s horas de leitura e uma sfntese, apresentou um parecer com dual

p6ginas, acompanhado dos anexos. Comentou que pretendia conversar com o Prof. Pedro Oliveira,
atual Presidente da CAA e anterior Secret6rio Gerd. Com base na leitura dos autos e na conversa

com o Prof. Pedro, que comentou que na sua 61tima manifestag3o enquanto relator, mas endossada
pda CAA como um dodo, j6 sinalizava, is fls. 139 a 142, fez o parecer procurando ler nas entrelinhas

o que a CAA estava dizendo, buscando oferecer uma proposta. Como se lembra, na Oltima
Congregagao, esse Oltimo posicionamento da CAA tinha levantado algumas dOvidas sobre uma

possivelmudanga de orientag3o por parte da CAA no tocante a quest3o de os concursos serem supra

departamentais ou n5o etc. No seu parecer, ap6s converse com o Presidente da CAA, procurou

destrinchar o que a CAA este querendo, at6 por conta do puzo. Sabendo que s3o duds coisas
diferentes: 1) resolver a quest3o do perfll e 11) pedido de carlos. Para esse pedido de carlos tem o

puzo de at6 23 de dezembro. A CAA este cobrando um documento de uma maneira clara.
mensur6veletc., que deana o perfilde Titular. A CAA este pedindo um perfilde Professor Titular que

pautaria a decis3o da CAA sabre quantos cargos seriam enviados para a Unidade. Esse perfll de

Professor Titularn5o6 uma esp6cie de barema do concurso de Titular, 6 a reflex3o da U nidade sobre

o que se espera de um Professor de Titular na FDRP. Assim, foi cobrada uma mensuraQao,

quantificagao. No parecer da CAA tamb6m mencionava a preocupagao com o regramento que

assegurava o equilibrio de dlstribuigao das vagas, concedidas a Unidade, entre os Departamentos.

Justamente, com base nessas dual tem6ticas, que fez o parecer. Le o parecer: $do Pau/o, 26 de

outubro de 2022. Sr. Diretor, em atengao ao despacho de .fls. 144 dos presences autos, apresento

parecer relative a manifestag6o da D. CAA, de 08/08/2022(fls. 139 142), a fim de subsidiar a

deliberagao da E. Congregagao da FDRP. Preliminarmente esclarego que deixo de historiar o assunto

tratado neste processo, por considerar que a narrativa feith pele ilustre parecerista da CAA, dsfls. 1 39

141, desincumbe-se muito bem dessa tarefa, raz6o pda qual passe a considers la parte integrante

do meu parecer. A manilestagao da CAA que cumpre comentar inicia-se a fls. 141 e, em sintese
apertada, menciona a necessidade de se ter "um documents unit6rio e isolado, libre de

argumentag6es e an61ises, que posse ser referenda nas an61ises das solicitag6es dcl FDRP". Na
sequencia diz que o referido documento "que constituir6 os Crit6rios da Unidade poderia ser

elaborado a partir dos argumentos e itens apresentados no documento de 28/06/2012 (fls. 123 a

125), o qual consoiida o perfil de Professor Titular em conson6ncia com aquele descrito no Projeto
Acad6mico da Unidade". Contudo, o parecer do Relator pda CAA observcl que alguns itens

relacionados no referido documen to "sdo dificeis de mensurar e, portanto, de identificagdo por parte

da CAA da exist6ncia de candidates elegiveis ao cargo nci Unidade". Nesse sentido entende que "o

arranjo entre essas injormag6es, definindo o percentual de cumprimento minima de coda um dos
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itens de .forma Q gerar injormag6es que permitam identi.vicar os Professores Associados eleglveis ao

Cargo de Professor Titular 6 recomendado". Ainda, ao mencionar a "possibilidade de todos os
concursos serem interdepartamentais", entende ser necess6rio que isso "aparega no documento de

crit6rlos" e que haha um "regramenta que assegure o equilibrio de distribuigao das vegas concedidas

d Unidade entre os departamentos". Porfim, em relagao ao pedido de 6 (sets) novos claris (cargos),

menciona que a CAA somente poder6 analisar este typo de solicitag6o quando .for publicodo um edital

gerd pclra distribuigdo de novos cargos". Peta que este relator apurou, tal "edital" j6 joi publicado,

na forma de Circular(Circ. SG/CAA/62), no dia 20 de setembro p.p., fixando o dia 23/.L2/2022 como

data mdxima pclra o envio, peias Unidades, de solicitag6es de novos cargos de Professor Titular. Com

base no at6 aqua exposto entendo que a FDRP deve encaminhar d CAA um "um documento unitdrio

e isolado, livre de argumentag6es e an61ises", tomando por base o documents enviado pda
Faculdade, datado em 28/06/2021 Ills. 123 a 125), mas incorporando neue um "percentual de
cumprimento mfnimo de cada um dos itens de forma a gerar in.j:ormag6es que permitam identificar
os Professores Associados elegiveis ao Cargo de Professor Titular". Visando a contribuir com a

deliberagdo da E. Congregagdo, oferego abaixa uma proposta de mensuragao dos referidos itens

IAnexo 1). Por fim, em relagao a necessidade de um regramento que assegure o equilibrio de
distribuigao das vegas concedidas d Unidade entre os departamentos, em que peso a decisao,
clnteriormente tomada, de se proceder a concursos supradepartamentais, (nos termos do art. .[22

pardgrajo 2Q) considero que a Faculdade deveria, antes de maid nada, atender ao disposto no inciso

11 do art. 57 do Estatuto da Universidade de Sdo Pctulo, que determine o nOmero minima de 02 (doin)

Professores Titulares por Departamento. Assam, sugiro que, quando a Unidade for solicitor,

novamente, os 06 (sets) cargos de Professor Titularj6 pleiteados em documentos anteriores, naga-os

em 02 (dots) "notes", a saber, um de 03 (tr6s) vegas, uma para coda departamento, e outro de mats
03 (tras) vegas interdepartamentais. Dessa .forma, a FDRP atenderia, com o primeiro "tote", ao

previsto no art. 57, ll do Estatuto, e com o segundo "late" buscaria uma distribuigao que olhasse maid

para a necessidade de consolidagao de areas, de citendimento a Departamentos com mats "massa

critics", etc. Para tal, e em atendimento a solicitagdo da CAA, prop6e-se no Anexo ll um regramento

para assegurar o mencionado equilibrio de distribuigdo das vegas concedidas a Unidade. Esclarego,

com base nas informag6es j6 encaminhadas pda FDRP a CAA, que para todas essas vagus haveria

aquele minimo de 02 (dots) Professores Associados com o "perfil" definido peta Unidade para
concorrer ao cargo de Professor Titular. E o meu parecer, s.m.j. Ignacio Maria Poveda Velasco.

Membro Titular da Congregag6o da FDRP. Professor Titular da FD/USP." Quando to\ d\scat\da a

quest5o dos concursos supradepartamentais, ipso 6 algo que veio de algumas unidades, com um

perfil proprio e caracteristico, nas quais a divis3o em departamentos n3o era t3o firme e marcada
coma em outras unidades. A preocupagao, analisando o parecer da CAA e conversando com o Prof.

Pedro, 6 primeiro garantir o equilibrio e depots partir para os concursos interdepartamentais. J6 que

est3o pleiteando 6 jseis) vagas, que primeiro com as 3(tr6s) primeiras vagas atendessem ao disposto

no Estatuto. At6, porque v3o pedir e reiterar o pedido de 6 jseis) vagas e, conforme comentado na

reuni3o passada. o nOmero de vagas em disputa neste of ido circular 6 de 8(oito) para a Universidade

integra. Os cargos de Professor Titular e de Professor Doutor s3o nOmeros c16usulos dentro da
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Universidade e s3o administrados pdas inst6ncias competentes: a CAA nos casos de Professor Titular

e a CCD(Comissao de Claros Docentes) nos de Professor Doutor. Acredita que isso atendia o que a
CAA estaria pedindo e com isso faz o processo avangar. O Anexo I define os Crit6rios de Titular, a

partir disco, se a CAA aprovar, na sequ6ncia, at6 o puzo de 23/12/2022, pleiteiam com o crit6rio

pr6vio que assegure o equilibrio de distribuig3o das vagas entre os Departamentos. o Prof. Dr.
Camilo Zufelato comenta que quando foi tomada essa decis3o em 2021 de fazer concursos
supradepartamentais, a16m de levar em consideragao as peculiaridades da Unidade, teve uma outra

questao fundamentalque foia estrat6gia de j6 conseguirem vagas, talvez duas ou tr6s, no primeiro

momento. A estrat6gia era computarem nesse c61culo, que 6 preciso fazer quantos elegiveis em

tese tem, se disserem que a vaga 6 supradepartamental o n6mero de candidatos habilitados sobe

muito e quando isso cai na CAA, se des quiserem parametrizar todas as unidades e departamentos,

estrategicamente tem uma enorme vantagem em que as vagas venham, como tamb6m tem a
questao de funds de aumentar a concorr6ncia. Felizmente a Unidade tem um n6mero alto de Livre-

Docentes, mas que talvez n3o teriam a oportunidade de concorrerem a Titularidade se n5o fosse
nesse sentido. Considerando que todos os Livres Docentes preencham os requisitos dos anexos, o

Departamento de Direito Privado e de Processo Civiltem ll(onze) docentes, sendo I(umjTitular,
7 (sete) Livre-Docentes e 3 jtr6sl Doutores; o Departamento de Direito PObllco tem 18 Idezoitol
docentes, sends .L (um) Titular, 9 jnove) Livre-Docentes e 8 (oito) Doutores; o Departamento de
Filosofia do Direito e Disciplinas B6sicas tem 7 jsetel docentes, sendo I(um) Titular, 3(tr6sl Livres-

Docentes e 3 (tr6s) Doutores, a preocupagao 6 que com etta distribuigao, a16m de voltarem para

uma deliberaQao que j6 era da CongregaQao, 6 que percam muito as chances de consegulrem essay

vagus. Parece que as outras unidades e departamentos ter3o nOmeros e esses coeficientes maiores

que o da FDRP, daideveriam fazerajustificativa de que 6 uma unidade nova e que ainda n5o recebeu

a quantidade de vagas etc. Parece que esse 6 mais um reforgo para que justificassem

estrategicamente a linha de concursos supradepartamentais. Questiona ao Prof. lgn6cio se essay

estrat6gias foram conversadas com o Prof. Pedro, porque foi isso que conversaram anteriormente,

sendo o crit6rio predominante para estabelecerem isso. Retrocederem a isso pode ser "um bro no
p6 muito grande" e que n3o consigam nem mesmo uma dessas vagas que est3o pleiteando. O Prof.

Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco responde que foi preciso tentar entender nas entrelinhas o que

estava no processo e na conversa, porque veio o regramento que assegure o equilibrio. Talvez a

argumentag3o colocada pelo Prof. Camilo sega correta para colocar na proposta que colocou no
parecer. Se olharem pda 6tica da proporg3o, haver6 unidades que esta sera muito maior
Considerando o nOmero pequenissimo de vagas que este em disputa, pensa que o argumento mais

forte para a Unidade trazer cargo de Titular, na 6tica da CAA, 6 a que a FDRP ainda sequer esb
cumprindo, preenchendo, aquilo que o Estatuto determina. Lembra que, quando ainda era
Secret6rio Gerd, a CAA discutiu os crit6rios para distribuig5o de cargos de Professor Titular, que

foram aprovados no Conselho Universit6rio, sempre se falou que tinha q ue ter u m olhar diferenciado

para as unidades novas. Exatamente no sentido de que as unidades novas ainda precisam ser

constituldas no padrao minimo que o pr6prio Estatuto determina. Acredita que a CAA vaiolhar mats
atentamente estes argumentos do que se colocarem em percentual, que 6 grande, mas, no cotejo
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com v6rios departamentos de outras unidades, talvez n3o seja um argumento que convenga a CAA,
em termos de comparagao de proporgao. O equilibrio, em primeiro lugar, 6 o que o artigo 52 do

Estatuto preconiza. No segundo lote, precisarao continuar lutando por vagas, a ideia do
supradepartamental. Est3o falando de uma normativa, aprovada pelo Conselho, que n3o fda em

reposigao, mas em cargos novos. Dentro dos carlos novos, primeiro as unidades que nem sequer

chegam no mfnimo estabelecldo pelo Estatuto. Segundo aspecto que a CCA tamb6m vaiolhar 6 uma

nova area, lideranga que se imp6e, etc. Acha que o mats importante 6 aprovarem o perfil, se o Anexo

1, conforme foi proposto, atende a Unidade. A distribuigao de cargos se dare no segundo momento.

Se a CAA n3o tiver uma resposta da Faculdade sabre o perfil, quantitativo/qualitativo, o processo
n3o anda. Precisam avangar. N3o acha que deja a solugao ideal, mas, pensando no bem da Faculdade

em destravar. Se a Faculdade aprovasse ipso, pelo menos teriam a conversa na CAA. Nem sempre a

composigao do Colegiado, agora, tem uma visio do hist6rico e uma compreensao das peculiaridades

e particularidades da Unidade. Elsa 6 a sua experi6ncia desses anos todos. O Ac. Juan Moreira Giatti

questiona, em relagao ao perfilde Professor Titular, a reiteragao da palavra regularmente, como s3o
aferidos eases crit6rios, por exemplo, o n6mero otto que diz ter regularmente oferecido pareceres a

peri6dicos cientificos indexados. Se quando 6 pedido o cumprimento minimo, no parecer da CAA,

n3o seria para estabelecer o minimo desses regularmente. O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco

responde que isso j6 tinha side aprovado pda Congregag3o e foialgo feito em conson6ncia com o

Projeto Politico Pedag6gico. N3o quid entrar em uma mensuragao de itens, porque n5o d6, s3o

crit6rios. A proposta 6 que atinge o perfilaquele que observa ou cumpre 70%. Colocar ao lado dos

itens um percentual seria uma loucura. Achou melhor considerar o conjunto e colocar o
cumprimento minimo de 70%. Poderia ser outro percentual, mas n3o ti o barema do concurso que

foirealizado, at6 porque o concurso 6 pablico, aberto a qualquer candidate. Precisam tomar cuidado

para n3o colocar um perfilmlnimo que somente o "Einstein do Direito" conseguiria ser contemplado.

lsso 6 para que a CAA diga que a FDRP tem massa critica de Professores Associados na Unidade e 6

necess6rio mandar "x" vagas. O Ac. Juan Moreira Giattiquestiona coma fariam a primeira remessa

de tr6s vagas de Professor Titular e qualseria a ordem de Departamentos, partindo que adotassem

a proposta do Prof. Poveda. O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco responde que primeiro deve

ter os cargos e depots ver como vaidistribuir. A ideia 6 que a CAA tem que mandar tr6s cargos de

Titular para a FDRP para atender ao disposto no Estatuto. O Prof. Dr. Camilo Zufelato acha que tem

que definir esse assunto hoje para poderem encaminhar, mas est3o postergando o problema central,

que 6 de um total de oito n3o v5o receber tr6s vagas. Receberao, talvez, uma. Questiona qual 6 o
crit6rio que v5o estabelecer para distribuir essas vagas, lembrando que elsa questao das
Titularidades 6 um assunto muito sensivel em qualquer unidade, porque envolve aspirag6es

legitimas da carreira de qualquer pessoa. O Prof. Nuno ji antecipou a questao, pode ser que
perguntem qual 6 a sequencia de atribuig6es dessas vagas. Se n3o resolver ipso agora estar3o

deixando um argumento para considerarem que esse pedido n3o este bem fundamentado. O Prof.

Dr. lgn6cio Maria Poveda Velasco responde que, primeiro, avangam na questao principal, Anexo I.

No Anexo ll podem fazer algum ajuste nessa questao: "Chegando a vaga para o cumprimento do

previsto no artigo 57, a Faculdade com tats e tail crit6rios determinar6 a ordem que essas vagas

P6gina ll 1 20

Av. Bandeirantes, 3900 Cb/a@?rf da USP
14040-906 Ribeirio Prego-SP

T I F 55 (i6) 3315-4954

xmmv.dkeitorp.usp.for



UNIVERSIDADEDESAOPAULO
FACULDADEDEDIREITO
DERIBEIRAOPRETO
.AssistaTlcia qZcnica .Acad8tnica

441

442

443

444

445

446

447

448

449

450

451

452

453

454
455

456

457

458

459

460

461

462

463

464

465

466

467

468

469

470

471

472

473

474

475

476

477

478

479

480

servo alocadas para concurso departamental." Argo neste sentido. A Profa. Dra. Maria Paula Costa

Bertran questions se o parecer da Comiss3o de Atividades Acad6micas n5o 6 lei. O Prof. Dr. Ignacio
Maria Poveda Velasco responde que n5o 6 lei, mas 6 uma decis3o da CAA. A Profa. Dra. Maria Paula

Costa Bertran questiona se a CAA proibe a FDRP de manter a decis3o da nova Titularidade entre

Departamentos. O Prof. Dr. Ignacio Marla Poveda Velasco responde que n3o proibe, mas d6 um

encaminhamento no sentido de que tem que obedecer ao que este no Estatuto e depois continuar

com o que a Congregagao entendeu. Este 6 o seu entendimento. A Profa. Dra. Maria Paula Costa

Bertran responde que tem a intuig5o que a Faculdade poderia, talvez, gozar da autonomia como

unidades, imaginando que 6 um colegiado que d6 um parecer, mas que n3o profere legislagao. O

Prof. Dr. Pedro Bohomoletz de Abreu Dallari se manifesta a favor do parecer, porque ele 6
pragm6tico ao lidar com uma orientag5o que vem prevalecendo dentro da Universidade, embora

pessoalmente n3o goste e n5o concorde com ela. Mas, se o objetivo 6 ter maid cargos de Professor

Titular, a argumentaQao do parecer do Prof. Ignacio foi bem construrda, porque lida de um lado essa

perspectiva da interdepartamentalidade e de outro lado com o crit6rio de que cada Departamento

tem que ter peso menos dois cargos de Titular, pois 6 uma regra na Universidade. Pessoalmente n3o

v6 sentido no concurso supradepartamental, porque os Departamentos existem e ao fim os
professores ter3o que se vincular a algum Departamento. E a hist6ria daqueles concursos de

Titularidade que n3o s3o feitos para uma area especifica, mas para um conjunto de areas. O Direito

tem uma tradigao de segmentagao e cada um que 6 de uma area especifica do Direito, por mais que

pretenda ter um conhecimento amplo, diversificado, sabe muito bem qual 6 a sua area de

concentragao e ela dialoga com a comunidade juridica de maneira gerd. Quando inventam argo que

foge dessa realidade, correm o risco de fragilizar a pr6pria institulg3o. Acredita que a Universidade

este cometendo um equ ivoco baseado em uma premissa correta, mas com uma solugao equivocada.

A premissa correta 6 a necessidade de multidisciplinaridade, de enfoques plurais dos Brandes temas

e h6 uma s6rie de mecanismos que podem ser usados e vem sendo usados para isso, por exemplo,

os nOcleos de apoio a pesquisa que s3o por definigao pluri-instltucionais e pluritem6ticos para
contemplar em relaQao a determinado fen6meno um enfoque que seja plural. E 6timo que os
Departamentos desenvolvam atividades conjuntas ou possam at6 se fundir, ou at6 mesmo haver um

ndmero menor de Departamentos, como 6 o caso da Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto em

relaQao a Faculdade de Direito de S3o Paulo. Mas, querer transplantar esta estrat6gia de
fortalecimento da multldisciplinaridade pda diluigao da especificidade epistemo16gica do docente,

parece que 6 sacriflcar o que 6 um patrim6nio consolidado. Respeitadas as especificidades de
conhecimento dos docentes que haja atividades de pesquisa, ensino e extens3o que agregue essas

diferengas 6 excelente e isso pode ser feito. A FDRP tem argumentos muito importantes para

defender especificidades das areas do Direito como fundamentadora de concurso, 6 nova, pode ter

legitimamente um pleito de mais carlos, e depois pode perfeitamente ter como refer6ncia a
Faculdade de Direito de S5o Paulo j6 que 6 considerada, por raz6es hist6ricas e tradicionais, um

centro de exce16ncia no pensamento juridico brasileiro. Portanto, acha muito positive que o pedido
que vai ser feito faga refer6ncia ao modelo Faculdade de Direito de S3o Paulo, ji que 6 uma

refer6ncia muito valorizada dentro da USP. Confessa que vai votar a favor do parecer, sendo que o
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desconforto nio 6 com o parecer e sim com esta 16gica que este prevalecendo. A Profa. Dra. Fabiana

Cristina Severia comenta que este desconfort6vel em relagao ao seu voto. Acredita que
argumentaQ5o do Prof. Poveda faz sentido, mas o desconforto 6 em relagao ao acumulado da
Unidade. A expectativa, pensando nisso, seria um parecer que pudesse criar uma alternativa dentro

daquilo jidecido nesse processo todo. A segunda coisa 6 a quest3o das areas. Questiona, com todd

o respeito com os concursos que j6 ocorreram at6 agora, se houve um debate de adequag3o de quais

seriam as areas tem6ticas centrais considerando as especificidades desse curio, macrorregi5o etc.

para definig3o das areas dos concursos que tiveram areas. o Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco

responde que seu parecer tentou ser pragm6tico. Atendida por esse primeiro lote a exig6ncia do
Estatuto da Universidade, o segundo lote possibilitaria fazer a distribuig5o com maid proporQao,

representatividade etc. A preocupagao foi atender o equilibrio com base naquilo que o Estatuto fda.

O receio 6 saber se o sentido da CAA vainessa linha. Acredita que teria uma solugao em doin tempos

que possibilitaria atender ao que o Estatuto determina e depots ter uma outra percepgao mais
aberta. O Prof. Dr. Camino Zufelato diz que n3o concorda que os concursos podem diluir as
especificidades epistemo16gica de cada disciplina ou de docente, conforme o Prof. Pedro Dallari

havia comentado. Acredita que a abertura este na selegao, ou sega, pode permltir que todos os
professores daquele Departamento concorram, mas ao finalescrevendo teses e fazendo provas das

suas areas epistemo16gicas. Ao final sera um Titular do Departamento "x", mas ele continua sendo

especialista daquela area. Parece que este 6 o modelo que mais adequa a realidade da FDRP, que

tamb6m este na fda do Prof. Pedro. At6 porque, se quiserem seguir um modelo de definir quaid a

area, talvez n3o terio maid que um candidato concorrendo naquele concurso. lsto 6 um
contrassenso do que 6 um concurso pablico, muito mais para uma unidade nova como a FDRP. Se

fizerem uma aprovagao para concursos departamentais estar6 aberto de novo esse caminho, essa

Congregag3o vaivoltar a decidir se vai restringir ou se vaiabrir. 1; um tema muito importante, por
isso o posicionamento. Concorda com o parecer, 6 pragm6tico tamb6m, mas parece que se n5o

tiverem tr6s vagas, acentuar3o desigualdades. O parecer 6 pautado em uma premissa que Ihe parece

correta, mas que para que ela alcance o resultado, depende de no minimo tr6s vagas. Precisam ter

clareza sobre isso. Por fim, o artigo 57, do Estatuto, fda sobre transformaQao, criaQao ou divis3o de

Departamento. E preciso se prepararem para cano a CAA dina que este n5o 6 o fundamento, para

dizer que cada Departamento teri que ter no minimo doin Titulares, at6 porque, no pr6prio inciso ll,

fda de no minimo 15(quinzejdocentes por Departamento. Parece que correm o risco de, visando o

equillbrio e o pragmatismo, resvalar em uma posig3o de que n3o s5o 2 Idois) por cada
Departamento. O Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco responde que, em toda sua viv6ncia dentro

da Universidade, sempre foi tomado o artigo 57, inclso 11, do Estatuto, com os 15(quinzel docentes

e 2 jdois) Titulares como o desenho padr3o do Departamento. Nesse sentido teve uma discuss3o

muito grande sobre a estrutura departamental, com propostas das mats variadas, que acabaram n3o

concretizando. Essa questao do inciso ll foi tomada como padrao da Universidade, embora tenham

muitos Departamentos que n5o atingem o nOmero minimo. A Profa. Dra. lara Pereira Ribeiro
manifesta o voto do Departamento de Privado e de Processo Civila favor do parecer. Colocado em

discuss3o e votac3o. o parecer do relator, Prof. Dr. Ignacio Maria Poveda Velasco. 6 aprovado por
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maloria {doze votos favor5veis e dual abstenc6es: Profa. Dra. Maria Paula Costa Bertran e Ac. Juan

Mgfglfa..gla!!D. O Decano, Prof. Dr. lgn6cio Maria Poveda Velasco, agradece a todos, retira-se da

mesa, devolvendo a palavra ao Sr Diretor. REFERENDAR. 1. Relat6rio de Atividades Simultineas. I.I.

Processo 2022.5.43.89.4 -- Departamento de Filosofia do Direito e Disciplinas Bisicas. Segundo pa rte

do Relat6rio de Atividades Simult6neas do Departamento de Filosofia do Direito e Disciplinas B6sicas,

referente a 2021, fls. 10 e 11. Aprovagao "ad referendum" integral do Relat6rio pelo Conselho do

Departamento de Filosofia do Direito e Dlscipllnas B6sicas em 08/02/2022 e referendado

19/04/2022 (ocorrendo um equivoco apenas na instrugao do protocolado), fls. 12. Aprovagao da

CongregaQao, com base no parecer favor6veldo relator, Prof. Dr. RauIMiguel Freitas de Oliveira, em

04/03/2022, fls. 08. Aprovag3o "ad referendum" da Congregag3o, referente a segunda parte do
Relat6rio, em 20/10/2022. Colocado em discuss3o e votac3o, o despacho do Sr Diretor, que aprovou
"ad referendum" a segunda parte do Relat6rio de Atividades Simult6neas do Deoartamento de

Filosofia do Direito e Disciolinas B5sicas de 2021, com base no oarecer favor6vel do Prof. Dr. Raul

b4jgyQLjreitas de Oliveira. 6 referendado por unanimidade {treze membros). APROVAR 2. Livre-

Doc4ncia. 2.1. Discutir e aprovar o periods para inscrig6es aos Concursos de Livre-Doc6ncia 2022.
Sugest3o: de 03/01 (terra-feira) a 02/02/2023 (quinta-feira). fQ Q edQ Q di$ y$ gQ VQtgugQ, Q
periodo para as Inscrlc6es aos Concursos de Llvre-Doc6ncia 2022. de 03/01 {terca-feiral a
Q2ZQ2Z2023 jquinta-feiral, 6 aprovado por unanimidade (treze membros). 3. Comiss3o de Inclus3o e

Pertencimento. 3.1. Processo 2022.1.596.89.6 - Faculdade de Direito de Ribeir3o Preto. Proposta

quanto a compet6ncia da Comiss5o de Inclusio e Pertencimento no 5mbito da FDRP apresentada
pelo Prof. Dr. Camilo Zufelato, representante docente da FDRP no Conselho da Pr6-Reitoria de

Inclus5o e Pertencimento: As competencias da Comiss3o de Inclus5o e Pertencimento da FDRP s3o

as competencias listadas no artlgo 4Q da Resolugao ColP Ng 8323, de 21de setembra de 2022, com

alteragao do Regimento da FDRP, que passa a contar com novo artigo: Cap. VIII. Da Comissio de
Inclus3o e Pertencimento (CIP). Segao 11. Atribuig6es. Artlgo 33 - A Comiss3o de Inclus3o e

Pertencimento compete: 1 - tragar diretrizes de inclus3o e pertencimento no imbito da FDRP, em

conformidade com seu projeto acad6mico e com as orientag6es estabelecidas pelos Colegiados
Superiores; 11-- fomenta r, apoiar e gerir no 5mbito da FDRP, os programas e iniciativas da Pr6-Reitoria

de Inclus3o e Pertencimento e fixar normas complementares is expedidas pelo ColP, encamlnhando

os relat6rios pertinentes; 111-- zelar, por meta de avaliag6es permanentes, pda qualidade do trabalho

e pda adequag3o dos memos is finalidades de cada programa estabelecido pda Pr6-Reitoria; IV
opinar sabre a crlagao, transformagao e extin€ao de 6rg3os e serviQos na area de Inclus5o e
Pertencimento no 5mbito da FDRP; V -- prestar atendimento a comunidade acad8mica e ao pOblico

externo acerca de davidas, dificuldades, sugest6es e criticas em relaQ3o aos programas, editais,

recursos, acervos, infraestrutura e demais assuntos relacionados 5 inclus3o e pertencimento no

imbito da FDRP; VI constituir, se necess6rio, Grupos de Trabalho com atribuig6es especrficas; Vll-

apoiar os programas de inclus5o e pertencimento, desenvolvidos pelos alunos de graduag5o e p6s

graduagao das Unidades; Vlll aprovar os programas de inclus3o e pertenclmento da FDRP; IX --

encaminhar os relat6rios solicitados pelo ColP; X deliberar sobre mat6rias que Ihe sejam

submetidas pelo(a) Pr6-Reitorja); Xl- manter um registro das atividades de inclus5o e pertencimento
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da FDRP; Xll -- zelar, na FDRP, pda execugao regular dos programas e agnes da PREP.". fQIQfada..em.
discuss3o e votacao, a proposta quapto a compet6ncia da Comiss3o de lrlfly$flo e Pertencimento no

imb[to da FDRP. apresentada pe]o Prof. Dr. Camino Zufe]atQ. f pEQy vapor unanimidade (]]!Bze

membros). 5. Credenciamento junta a CERT. 5.1. Processo 2010.1.330.89.4 -- Cfntia Rosa Pereira de

Lima. Solicitagao de credenciamento junto a Comiss3o Especial de Regimes de Trabalho CERT,

apresentada pda Profa. Dra. Cintia Rosa Pereira de Lima. Aprovag3o "ad referendum" do Conselho

do Departamento de Direito Privado e de Processo Civil, com base no parecer do Prof. Dr. Gustavo

Assed Ferreira, em lO/l0/2022. Parecer da relatora pda CongregaQ3o, Profa. Dra. Cristina Godoy
Bernardo de Oliveira, favor3vel ao credenciamento da Profa. Dra. Cfntia Rosa Pereira de Lima junto

a CERT, sendo digno de nota todo o seu esforgo e dedicaQao como pesquisadora, em 27/10/2022
Colocado em discuss3o e votacao, o parecer da relatora, Profa. Dra.;Cristina Godly Bernardo de

Oliveira, favor5vel a aprovac3o da solicita£3o de f£Qdgnciamento iunto a Comiss3o de EsDecial de

Regimes de Trabalho - CERT. apresentada pda PrQfa.Dra. Cinlia Rosa Pereira de Lima, 6 aprovado

PQt y091]jpjdade(auinze membros). 1. EXPEDIENTE. 5. hens para discussHo: 5.1. Mogio de repOdio
i regulamentag5o de oferta e ao oferecimento de curses de graduag3o em Direito, Odontologia,

Psicologia e Enfermagem no formato EaD. O Sr Diretor comenta que houve uma portaria do
Minist6rio da EducaQao instituindo a comiss5o com o estudo a implantag5o do ensino a dist6ncia

nessas areas. As Faculdades de Odontologia, Psicologia e Enfermagem procurou a FDRP solicitando

uma posig3o da Faculdade de Direito a respeito desta questao. Declara seu voto contr5rio, n3o

porque o ensino do Direito n3o possa ser aprendido por algu6m at6 mesmo sozinho, estudando, mas

a formagao do jurista 6 mais que do que a apreensao desses resultados. No cano da FDRP ipso 6
muito clara. A FDRP tem uma vida universit6ria muito intensa, uma conviv6ncia entre professores e

alunos que desenvolve valores, habilidades, competencias que apenas 6 possivelconstruir no 5mbito

da conviv6ncia universit6ria como: di61ogo, confrontos, parcerias que se estabelecem, construQ3o

em conjunto, exerclcio da lideranga e ser liderado, confianga. Tudo o que se constr6i pda
conviv6ncia forma o jurista e ipso 6 imprescindivel com respeito a esta quest5o. O posicionamento

que gostaria que tomassem em algum momento 6 a de forma contr6ria a do ensino a dist5ncia no
Direito no Brasil. O Prof. Dr. Umberto Cello Junior questiona a origem da proposta e declara estar

plenamente de acordo com o Sr Diretor. O Sr Diretor responde que veio do Minist6rio da Educagao.
o Ac. Juan Moreira Giatti pontua que o movimento estudanti16 totalmente contra, vai combater e

lutar contra outra forma de precarizaQao dos cursor. A Profa. Dra. Eliana Franco Neme diz que tem
dOvidas por dar aula no Amazonas e v6 a dificuldade de que o pessoaldo Norte e Nordeste t6m para

acessar os institutos de ensino superior. Acredita que o EaD tamb6m 6 uma forma de inclus3o. Talvez

n5o seja a melhor das formas, mas 6 uma das possibilidades de acesso a educagao de nivelsuperior.

O Sr Diretor informa que hoje 6 s6 discussao, sem deliberag3o. O Prof. Dr. Gabriel Loretta Lochagin
comenta que seria importante uma mog3o de rep6dio, que apoia, aprovada pda Congregag3o, e

pdas outras faculdades, pudesse ser encaminhada para o pr6prio Minist6rio da Educagao para que

a repercussao nas universidades mais estabelecidas fosse conhecida pda pr6pria instituig3o que,
peso que tudo indica, este avangando na formagao desse ensino de Direito a distincia. O Sr Diretor

pergunta ao Colegiado se precisam discutir into melhor ou se podem deliberar neste sentldo, tendo
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em vista que h6 um argumento apresentado pda Profa. Eliana. Pensa que poderiam pautar isso
novamente na pr6xima reuni3o para discutir mais e ouvir melhor os argumentos. Colocario como

item de pauta na pr6xima reuni3o. 5.2. Crit6rios para proposigao de curses de Extens3o pagos --
revis3o das Deliberag6es 01/2015 e 03/2015. 5.3. Implementagio de Curses de Especializagio em

EaD -- M6todos e t6cnicas necessirias a assegurar exce16ncia. O Sr Diretor comenta que tem uma
conquista na oferta de cursos de extens5o, especialmente de especiallzag5o, e precisam olhar no
que tdm feito e pensar nas condig6es para que possam avangar na oferta. Hoje h6 um campo muito

grande aberto para possibilidade de atuagao no que diz respeito a oferta de curses a dist5ncla. Os

cursos t6m se transformado, por forma das circunstancias, em cursos 5 dist6ncia. H6 outros atores,

at6 da USP, que n3o s5o da area de Direito entrando nos cursor a dist5ncia. S3o oportunidades que
devem considerar, pois s5o circunstanciais, mas n3o podem entrar nessa dlscuss5o e nesse mercado

sem examinar o que tem sido feito e sem pensar nas condig6es de oferta desses cursos extens3o
jitem 5.3). E importante entender o que isso significa em termos de impacto sobre a atuaG3o docente

em outras areas de pesquisa, ensino, graduagao e p6s-graduag3o str/cto sense, porque a dedicagao

dos docentes a estes cursos gera um anus que n3o pode ser em detrimento das outras atividades.

N3o podem dar esse passe de ampliar a presenga nesse mercado sem conversarem sobre a garantia

que as outras areas n5o ficar3o descoberta. A proposta. no di61ogo que fazem com a Comiss3o de

Cultura e Extens5o, 6 de pensarem o aumento da oferta, inclusive o nOmero de cursos que um
docente pode ofertar e sob quais condig6es. E a primeira vez que est3o discutindo. A Comiss3o de

Cultura e Extens3o ji fez uma audi6ncia pOblica e traz alguns resultados para discutirem. Discutir3o

isto at6 que esteja maduro e que todos possam contribuir. A Profa. Dra. Eliana Franco Neme
responde que teve uma audi6ncia publica em v6rias outras reunites que foram apresentados

projetos sobre esses dois temas especificos. A possibilidade de apresentagao desses cursos e os

interesses da FDRP sempre foram uma preocupagao. Imagina que depois teri um resultado do que

a Congregagao pensa a respeito, e retornar6 5 Comlss3o de Cultura e Extens3o para finalizagao. O Sr

Diretor diz que v3o colher contribuig6es da Congregagao. Sugere um periodo de audi6ncia pOblica
para que todos possum trazer sugest6es em relagao a isto e a Comiss3o de Cultura e Extens3o

sistematize e traz para fazed uma normativa na Congregagao, como 6 a atual vigente. A Profa. Dra.

lara Pereira Ribeiro pergunta se n5o deveriam separar os itens 5.2 e 5.3 da discuss3o conjunta,

porque a quest5o dos cursos de extens3o parece que caminhou bem, j6 tem uma normativa que foi

modificada e algumas colocag6es que podem ser anallsadas. J6 o EaD precisa de muito mais reflex3o.

Houve at6 a proposta de reptldio sabre o EaD na graduag3o, a Profa. Eliana se colocou contra e

discutir3o mais. Mas, diem disso, est3o falando de especializagao em EaD tamb6m. N5o este se

colocando contr6ria. Se tem faculdades no Amazonas, pablicas e particulares, mas, por exemplo,
doutorado n3o tem. Ent3o, a p6s graduag5o no Amazonas 6 muito problem6tica. Quando se fda em

p6s-graduagao no Norte do Brasil, n3o tem nem mestrado ou com pouco str/cfo sense e
especializagao. Tem que avangar nisso, mas com muito crit6rio. Questions quais servo as etapas e

se passar6 pelo CTA ou n3o. O Sr Diretor responde que n3o passar6 pelo CTA, porque essa regulagao

6 da Congregag3o. Passe pda Comiss5o de Cultura e Extensao, Congregagao, haver6 consulta publica

e relatorla. Insiste no debate conjunto, porque, por enquanto, est5o apenas levantando as opini6es
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e reputa que das precisam ser feitas em conjunto, pols 6 a abertura para o EaD, que propicia uma
oferta maior de curses e assim uma sobrecarga da atengao de docentes na area de cursor pages.

Como est3o s6 levantando ideias, pede a licenga do Colegiado para manter essa discuss3o conjunta

para ficarem livres para argumentar e trazer sujeit6es em ambos os pontos, mas os processos de

deliberaQao servo apartados como a Profa. lara sugere. O Ac. Juan Moreira Giatti aponta que 6 uma

preocupagao do corpo discente o oferecimento de disciplinas na graduagao e na p6s-graduag3o.

Questiona o porque de tr6s regramentos com requisitos para um, dais e tr6s curses. Por exemplo,

os requisitos para oferecimento de um curso s3o mfnimos, basta o oferecimento de em media oito

horan. Tinha entendido que seria no minima otto horas o cumprimento. lsso surpreende um pouco,
falando como movimento estudantil e representante do corpo discente. Acredita que alguns dos

requisitos trazidos no par6grafo terceiro, ao inv6s de estabelecerem para o segundo curio, deveriam

estar no primeiro, como o oferecimento de ao menos uma disciplina optativa cuja carga horaria nio
deja computada para os fins do par6grafo anterior. Acha que dado os problemas que o corpo discente

tem enfrentado para sua formag5o em cinco anos, j6 que pode ser feita esse condicionante, que seja
feita. Que n3o seja "premiado" o docente que tenha cumprido o mrnimo, mas que tenha cumprido

o mlnimo e um pouco mats e que tenha mostrado exce16ncia exercendo a graduag3o e a p6s-
graduagao, a partir daiofereQa um curso de especializagao pago. Acredita que, talvez, deva subir um

pouch o navel exigido dos docentes para que cumpram e possam oferecer a questao. Aponta que

pouco se v6 o retorno da verba angariada com os cursos de especializag3o com a graduagao, s3o

pontuais os apoios que a FADEP d6. S3o pontuais os beneficios que os curios de espacializagao

trazem para os alunos. Os cursor de especializag3o geram uma renda, valor bem alto, e acaba n3o
voltando. O DPP tentou a criaQao das bolsas, quej6 era um avango. Mas, a verba angariada tem que

retornar para graduag5o, seja para a permanencia ou criagao de projetos. Por exemplo, o PAPFE n3o

atende muitas pessoas da Faculdade e garantir uma criag3o de bolsa ou forma de perman6ncia aos

alunos de graduag5o 6 mais do que necess6rio. Os artigos 7Q e 9g trazem a transpar6ncia de dual

formal, uma na financeira e outra na divulgagao de informag6es no site da Faculdade. Na questao

financeira, ao inv6s de "cano solicitado pda Unidade sejam apresentados as notas ficais", pelo

contr5rio, que seja pautado na totaltransparencia, que todos os documentos pertinentes a gastos e

tudo maid sejam disponibilizados a Faculdade sem solicitag5o, para que tenham o principio da

transpar6ncia atendido. As informaQ6es acad6micas e financeiras poderiam ser disponibilizadas ao

pablico, no site da Faculdade, porque acabam vendo uma falta de informagao facilmente acessivel

para o corpo discente e sociedade civil. Quanto ao EaD, acredita que realmente 6 uma forma da

Faculdade expandir o pOblico que atinge, mas frisar que est3o permitindo elsa expansao, a utilizag3o

do EaD. que 6 vista com muita preocupag5o pda pr6pria Universidade, e que 6 necess6rio dar o
retorno, que os cursos de especializagao sempre atendam ao interesse p6blico e da Faculdade. Com
ipso, garantam uma prestaQ3o de qualidade e que seja retornada para a Faculdade. Precisam ter

ganhos com o oferecimento dos cursos. Solicita sugest6es e a participagao em audi6ncias p6blicas
dos discentes. O Prof. Dr. Camilo Zufelato comenta que essas dual normativas tocam em pontos

muito importantes, mas acredita que a quest3o mais importante 6 a redistribuigao dos lucros dos

cursor de especiallzag5o. Esse assunto este fora das dual normativas, entao, gostaria que reabrissem
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elsa discuss3o. Como foi mencionado o Departamento de Direito Privado e Processo Civil tentou

fazer modificag6es em relag3o a isto, conseguiu, mas ainda falta algumas quest6es. Acredita que

precisam de uma polltica da Unidade que uniformize toda a distribuigao de lucros, porque Ihe parece

que hoje h6 um desequilibrio muito nefasto entre aquino que 6 arrecadado usando o nome e o
espago ffslco da USP e o retorno que esta Unidade tem pensando nos alunos e, mais do que isso, o

valor 6 t3o significativo que poderiam fazer com que esses valores financiassem coisas fundamentais

para a Unidade que hoje n5o conseguem em relagao a pr6pria Reitoria. Sabe que h6 uma normativa

da Diretoria sabre a distribuiGao desses valores, mas acredita que conseguem colocar parametros

mais justos do que o percentual de 10% de overhead para redistribuig3o, tamb6m em relaG5o aos

alunos de p6s-graduag3o. Se querem um programa de doutorado de qualidade 6 necess5rio oferecer

uma bolsa para que os doutorandos e doutorandas se dediquem a isto. No contexto nacional, 6 coda

vez menor o nOmero de bolsas Capes. Em relagao a Fapesp essa politica existe, mas o nOmero 6

menor do que se pede. Os cursos poderiam financiar essay bolsas. Acredita que o problema n3o 6

da FADEP, porque ela opera o orgamento que 6 definido nos Departamentos e aprovado por esta

Congregagao. Sugere que, internamente, amarrem a distribuigao desses valores, porque a FADEP

simplesmente cumpre o que foi definido na CongregaQ3o. o Sr Diretor diz que acata a proposta do

Prof. Camilo. Vaiser discutido os tr6s aspectos republicanamente na Congregag3o. O Prof. Dr. Ignacio

Maria Poveda Velasco questiona se este inclusa uma estrutura no item 5.3. O curso EaD exlge uma

estrutura, a Faculdade precisaria ter um estOdio. O Sr Diretor responde que sim. Os cursos de
especializagao, especialmente os EaD, falham em oferecer a experi6ncia universit6ria pr6pria da

Universidade de S3o Paulo para os alunos. Precisam fazer com que os alunos que se formam nesses

cursos vivam a Universidade de um modo intenso e 6 dificilfazer isso do ponto de vista dos curios a

dist6ncia se n5o tiverem condig6es tecno16gicas especialmente aptas a isso. Essa experi6ncia

acad6mica tem a ver com outras coisas a16m da tecnologia, porque signlfica inclusive uma mudanQa

na perspectiva dos cursos presenciais. Os curses de especializagao ou de extens5o em geraltem que

ter o DNA da Faculdade. N3o podem ser cursos que s3o simplesmente uma coletinea de professores

qualsquer que realizam um programa que n3o tem nada a ver com as pesquisas realizadas na
Faculdade, com a lideranga cientffica que desenvolvem. Questiona como algu6m pode passat por

essa Faculdade, que t6m grandes especialistas cada vez maid em Direito em Tecnologia e

eventualmente safrem sem ao menos ouvirem falar sobre esse assunto. Elsa integrag3o entre o que

fazem como docentes pesquisadores e o que 6 oferecido nos cursos de especializagao t6m que
comegar a aparecer para que esses cursos sejam verdadeiramente da FDRP e cumpram uma fungao

pedag6gica. Os cursos t6m que ter ligag3o com projetos e grupos de pesquisas que desenvolvem na

Faculdade. E necess6rio que tenha ligag3o, justificativa, com o que o professor publica, leciona,

pesquisa etc. para que ele posse oferecer o curse. Pensando no oposto, questiona o que esses cursor

contribuem para qualidade da graduagao e da p6s-graduagao str/cto sense. Questiona quantos

professores maravilhosos veem dar aula nos curios de especializagao da Faculdade que passam pda

graduagao, v3o no mestrado participar de um semin6rio, participam de bancas. N3o podem ser dais

mundos a parte, porque t6m que atender o principio da efici6ncla e da moralidade em todos os

aspectos dessa discussao, inclusive a otimizagao dos recursos. As pessoas que passam pda FDRP
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precisam ser melhor aproveitadas. Com respeito a quest3o dos recursos financeiros, est3o
defendendo a ampliagao dos cursos. Etta 6 a posig3o da Diretoria, porque defendem o aumento dos
recursos, com todas essas preocupag6es. Precisam de recursos para a perman6ncia estudantil em

primeiro lugar e para assegurar bolsas na p6s-graduagao. Essas dual areas est3o descobertas e est3o

em risco. Se ouvirem os estudantes verso que muitos deles est5o contra o periodo integralporque

est3o sem condiQ6es financeiras de ficar na Faculdade. Essa 6 uma quest5o muito delicada que

precisam levar com os alunos. Precisam dar condig6es para que os alunos possam cursar o integral

e isso exige dinheiro. Para isso 6 preciso olhar para o dinheiro que vem dos cursos de especializagao

e fazer uma distribuigao mats equanime entre professores e estudantes. Esse sera o posicionamento.

E uma quest5o muito delicada do panto de vista politico, mas quem vaidecidir 6 a Congregagao. Ir6

propiciar que isso seja discutido de modo absolutamente transparente, com today as informag6es

sobre o assunto, financeiras e academicas, para que todos saibam com base em que este sendo
discutido e decidido. O SrAntonio Tadeu Campos Mesquita comenta que tem algumas preocupag6es

em relagao ao aumento dos cursor. Acredlta que tanto em relagao a FADEP como em relag3o a

faculdade tem que haver um cuidado muito grande para ipso n3o ser sobrecarga para os
funcion6rios. Tem que ter muito bem dissociado o que 6 fungao dos funcion5rios da faculdade e o

que 6 funQao dos funcion6rios da FADEP. Este tendo uma experiencia de fazer um MBA a dist5ncia

na ESALQ e um dos processes 6 colher experiencia das escolas que ji est3o fazendo ipso h6 mats

tempo. Acredita que, quanto mats a FADEP investir no proprio curso, contratando funcion6rios e

monitores, melhorando o curso, principalmente em EaD, que o aumento de aluno 6 exponencial,

mais retorno ela vai ter e, consequentemente, mais a Faculdade teri tamb6m. Enquanto tiver
funcion6rios, sobrecarregados, da Faculdade trabalhando com os cursor da Fundag5o, a FADEP n3o
cresce, deixando de oferecer cursor e receber seu retorno, e os funcion6rios da FDRP/USP n5o

evoluem com as atividades pertinentes ao seu pr6prio trabalho e que precisam ser realizadas.

Acredita que 6 muito importante a Faculdade ter formal de trazer recursos externos, desde que

estabelecidos os crit6rios mencionados e nem sobrecarreguem os funcion6rios da FDRP. O Prof. Dr.

Ignacio Maria Poveda Velasco questiona se o MBA que 6 operacionalizado pda FEALQ. O SrAntonio

Tadeu Campos Mesquita responde que n3o sabe exatamente o nome da fundaQ3o, mas acredita que

seja PECEGE. A impressao que tem 6 que os funcion6rios s3o todos do PECEGE. Sobre o retorno do

curso, acha que as deliberaQ6es precisam caminharjuntas, porque, talvez, as deliberag6es dos cursor

de extens3o j6 tenham que comtemplar curios EaD. O retorno tamb6m tem que ser investido, a16m

das bolsas que 6 a prioridade, na infraestrutura da Faculdade, e que seja de uma forma mats

transparente. o Sr Diretor responde que iraq prover essa Informagao para a Congregag3o. O Prof.

Dr. Umberto CelliJunior cumprimenta o trabalho da Comiss3o que aperfeigoa muito a deliberagao.
Gostaria de discutir as minutas, mas ainda este sendo discutido principios. T6m duas minutas muito

boas, mas que precisam de alguns reparos, mas acredita que esse n3o sega o momento. Utilizaram

grande parte do tempo para discutirem quest6es principio16gicas. Sugere ao Sr Diretor trazer esse

assunto na pr6xima Congregagao para discutirem quest6es principio16gicas e tamb6m avangarem

um pouco em relaQao as minutas. O Ac. Juan Moreira Giatti sugere alguma forma de coletar as
opini6es de uma forma mats ampla, por exemplo, atrav6s de um formu16rio para fornecer a CCEx,
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